

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Овсейчик Юлии Владимировны
«Эволюция системы единиц сочинения во французском языке»
на соискание ученой степени доктора филологических наук
по специальности 10.02.05 – романские языки

При всей важности исследования языка в его современном состоянии значимость диахронического аспекта была и остается беспрекословно актуальной и интригующей научной мысль. Проникновение в эти давно свершившиеся, некогда синхронные состояния позволяет выявить причины разных языковых феноменов, проследить становление категорий, раскрыть в них сохраненные, измененные либо исчезнувшие признаки, установить их реляционный характер и в итоге – восстановить и показать этапы развития языка как живой системы, обеспечивающей эффективность коммуникации социума в разные исторические эпохи.

Новый мощный исследовательский инструмент – Национальный корпус французского языка Frantext – позволил провести диахронический количественный и качественный анализ функционирования французских сочинительных союзов и их функционально-семантических эквивалентов на внушительном материале из разножанровых текстов, относящихся к пяти историческим периодам развития языка (от старофранцузского до современного французского языка).

Достоинством работы является, несомненно, применение серьезно продуманного сопоставительного анализа частотных показателей употребительности единиц сочинения (с дифференциацией дистрибутивных, семантических и функциональных свойств каждой единицы с использованием методики накопления и коррекции исследовательского материала), позволяющего оценить возрастающую значимость той или иной единицы сочинения в виде пиков употребительности и соотнести эти пики в хронологической последовательности, что объективирует как непосредственно видимую сторону множественных изменений, так и скрытую, ментальную.

В автореферате структурировано и логично представлены решения конкретных задач, связанных с системно-структурной организацией средств сочинительной связи во французском языке, выявлением траекторий развития семантических и функциональных свойств исследуемых единиц, установлением количественных критериев отнесения средств сочинительной связи на шкале «ядро – периферия», разработкой классификационной схемы отношений, выражаемых единицами сочинения, выявлением причин образования внутриязыковой асимметрии в системе средств оформления сочинительной связи французского языка, раскрытием механизма развития системы единиц сочинения французского языка, его характера и сущности.

Методика, разработанная автором диссертации, позволяет выявить скрытые тенденции развития механизма языковой системы и может быть использована для изучения динамических процессов в других языках. Так, особый интерес представляет

сопоставительный анализ результатов диссертационного исследования Юлии Владимировны с эволюцией системы английского языка.

Полагаю, что методологические решения и результаты исследования будут способствовать разработке теоретических проблем вербализации синтаксической связи, семантики и функционирования служебных слов, полифункциональности языковых единиц, а также развитию синхронно-диахронного подхода к исследованию других частных грамматических систем в иных разноструктурных языках.

Автореферат диссертации свидетельствует о высокой научной квалификации Овсейчик Юлии Владимировны, фундаментальных знаниях в области исторического, функционального и когнитивного синтаксиса, творческом подходе к решению сложнейших теоретических и практических задач, умении эффективно применять количественные методы анализа языкового материала и корпусные приемы.

Считаю, что автореферат Овсейчик Юлии Владимировны отражает диссертационное исследование, обладающее актуальностью, новизной, теоретической и практической значимостью, а ее автор, Овсейчик Юлия Владимировна, заслуживает искомой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.05 – романские языки.

Выражаю согласие на размещение моего отзыва на автореферат Овсейчик Юлии Владимировны «Эволюция системы единиц сочинения во французском языке» на сайте УО «Минский государственный лингвистический университет».

8 ноября 2023 г.

Андреев Сергей Николаевич

Доктор филологических наук (10.02.19 – теория языка), профессор

Смоленский государственный университет,

кафедра английского языка,

профессор

214000 г. Смоленск, ул. Пжевальского, 4

+7(4812) 700-201,

rectorat@smolgu.ru

 С.Н. Андреев

